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KÖRLEVÉL

Molnár-

Jól őrölni csak egymással viszonylagosan jól érintkező 
és tetszés szerint elhatárolható őrlőfelületeken lehet. Ez is 
jelmondatszerű szólam, amit minden molnár jól tud és még 
sem tartja be mindegyik. Vagy azért nem tartja he, mert 
az adottságok korlátozzák, vagy azért, mert alapismeretei 
korlátozottak. Ha a mester ambicionálja, hogy a keze alól 
jól képzett tanítványok kerüljenek a munka terére, minden 
rendellenességre, ami az üzemben előfordulhat, fel kell 
hívnia tanítványa figyelmét. Ha pl. előfordul, hogy az újon­
nan rovátkolt henger nem gömbölyű, ha az hosszában és 
helyenként púpos vagy völgyeleges, magasabb töretekre 
— esetleg — használható, de kiőrlésre semmi esetre sem. 
Egy nap alatt több kár származhat az ilyesmiből, mint 
amennyibe az újrarovatkolás kerül. Különösen kis vissza- 
öntéses malmoknál fontos ez a körülmény, ahol egy és 
ugyanazon hengerpáron végzik a töretést és a korpakiőrlést 
is. Régóta furdalja a molnárok hegyét, hogyan lehetne már 
eleve berakás előtt megállapítani a hengerfelületeken az 
esetleges eltéréseket, rendellenességeket, hiszen itt csak 
mikronokról lehet szó, azonban üzemközben, őrlés szem­
pontjából, ezek a mikronok is — ha összetevődnek sú­
lyos hátrányokkal járnak. Hatvan esztendő alatt, úgyis mint 
molnárnak, úgyis mint malomcsinál ónak, épen elég alka­
lom adódott próbálgatni, hogyan és miképen lehetne a ro- 
vátkolási hibákat előre megállapítani? Mert simahengereken 
tudunk segíteni, de rovátkoltakon nem. Marokkörzővel, 
amivel gömbölyű tárgyakat mérünk, nem lehet. Ez egy 
kicsit durva szerszám mikronok megállapítása céljából. 
Mikronra beállítható tolómérték pedig nincs minden ma­
jomban, olyan nagyságra, mint egy hengervastagság. Egye­
nes vasléniával, ha ez nincs kéznél, keményfa léniával már 
inkább meg tudom állapítani a hengerhosszban, gömbölyű- 
ségben, esetleg jelentkező eltéréseket. Olyanformán, ha a 
henger hosszában elosztva cigarettapapírt helyezek, azokra 
pedig a léniát. Ha aztán az egyik cigarettapapírt ki tudom 
húzni a lénia alól, a másikat nem, ez azt jelenti, hogy ahon­
nan a cigarettapapír könnyen kihúzható, ott a hengertest 
mélyebb. Ahol pedig a papír ragad, ott magasabb. A ciga­
rettapapír-vast agság ugyan nem nagy difierencia, de ha a 
másik hengerpáron is ugyanez az eset. akkor már ha még 
hozzáadjuk a csapágyakban is előforduló kotyogást, ami 
forgásközben bármilyen jól felillesztett csapágynál is meg­
állapítható, — akkor már hatványozódik a hiba. Vissza- 
öntésnél többször kell visszaöntenem, automatikánál vesz­
teségem van, ugyanazon őrlemény részben hatra >r 
tolódik. Tehát a diagrammom sántít. Előfordult egy nyír­
ségi rozsmalomban, hogy az újonnan rovátkolt hengere 
kel nem tudtak őrölni. Sok volt a korpa, még több a barna­
derce, pedig hét hengerpár őrölt volna. A radialszitak 
8—9-es bevonatát fokozatosan leszállítottak 3—4 számra, 
még sem sikerült . . . Átnéztem a dolgot. Megállapítottam, 
hogy az összekötött hét hengerpár közü < g\ pai oio u,)

ahogy, tűrhető aprón és épen a harmadik pár. A többi gyúr,
1 üstöl, a gőztől apró lepedőcskék válnak le róla kovászból. 
Mondtam a malomtulajdonosnak, hogy itt én nem tudok 
segíteni, hat hengerpárt újra kell rovátkoltatni. „De hiszen 
most rovátkoltattam“ — hangoztatta ügyfelem és meg is 
mondta, hogy hol. Nem tudtam meggyőzni. Biztosan osto­
bának tartott. Elkínlódtak még hónapokig. Mikor aztán 
senki sem vitt a malomha őrölnivalót, akkor szánta el ma­
gát. hogy máshol rovátkol lásson, ahol jobban értenek hozzá. 
Csak úgy hasból: tízszer meghozathatta volna az új hengere­
ket egyenesen Ganzéktól a réven, azon a pénzen, amit el­
veszített a vámon. Azelőtt is tudtam, de akkor még jobban 
meggyőződtem arról, hogy a „malomdoktorálás háládatlan 
feladat. Mint a makacs betegek, a tisztelt malmos urak 
sem veszik be promt az orvosságot. De amikor mégis be 
kell venniük ugyanazt, nem hálálkodnak érte. A maguk 
„éceszének“ tartják a receptet. (Hogy az útiköltségemet 
sem térítette meg, ez megint más kérdés.)

A hengerek gömbölyőségének megállapítására, amíg 
azok szabadon vannak és gyanúsak, egy megközelítő ered­
ményt adó metódus van. Egy síma, pontosan egyengetett 
deszkalapra, a malompadlón, vagy betonon, fehér csomagoló­
papírt terítek, azon végig gurítom a hengert. A papírba be­
nyomódnak a rovátkák. Ha a henyomódások egyenletesek, 
akkor nincs nagyobb baj. Ha azonban nem egyenletesek, 
ahol elmosódottak. ott mélyebb a felület. Ha ez az elmo­
sódás egész hosszában jelentkezik, akkor a henger azon a 
vonalon mélyebb, nem gömbölyű, Ne felejtsük, hogy csak 
pontosan egyengetett tábláról lehet szó. Ugyancsak meg 
lehet állapítani az eltéréseket olyképen, ha az állványban 
a hengerpárok alá égő gyertyát tartok, amikor a hengerek 
annyira össze vannak igazítva, hogy éppen csak nem sur- 
lódnak. Ha körülforgatom a hengerpárt, a világosság meg­
mutatja az esetleges eltéréseket, úgy hosszában, mint görn- 
bölyűségben, Azonban mégis csak őrlésközben tudjuk meg- 
állanítani legbiztosabban: rendben van-e a hengerpárunk 
vagv sem. Ha nem? Ki vele! Nincs, nem lehet pardon. 
Va»y ha igen, akkor ez már zsebmetszés, a saját zseben . . .

ö. 1.

Poslalakarékpénzlárí befizetési lapot csatolunk 
és kérjük igen tisztelt olvasóink azon részét, akik a 
múlt számok árát sem küldték volna még be, mulasztásukat 
a jelenlegi példány árának beküldésével egyidejűleg pótol­
ják. Egy-egv példányért 2 forintnál kisebb összeget nem 
fogadhatunk el

Ha bárkinek kényelmetlen a példányonkénti 
árat esetenként beküldeni, nincs semmi akadálya annak, 
hogv bármilyen összeg utaltassák át, s mi a küldött összeget 
az illető javára könyvelve, annak erejéig zavartalanul küld­
jük meg a további számokat.

Egyébként a mellékelt befizetési lapon hirdetési szöveg, 
hirdetési díj (szavanként 50 fillér) és a még kapható szak­
könyvek ára együttesen is beküldhető.

Postatakarékpénztári csekkszámla száma: 18.363.

Eredeti svájci 
m alomszita

László

és bármilyen malomfelszerelést, műszaki cikket, 
malomköveket, Herkules bélhuros szijkapcsot 

Medicago kalapicso, ő r 1 « g é p e K. • i raktárról szüli,

László és fia

selymeket
malomfelszerelési és mJszaki kereskedők
Rudenest. V, Mkotmány-utca 25. leletei: 123—859.



2. oldal Molnárok lapja

Kigyóhagyma a rozsban
A gyommagvak közül talán egyikre sem haragszik a 

molnár úgy, mint a kígyóhagymára. Különböző nagyságá­
nál, valamint jajsúlyánál fogva, nehezen választható el a 
i ozstól. S éppen azért, mert nehéz és körülményes tőle 
megszabadulni, régen foglalkoztatja a molnárságot egy 
olyan őrlési eljárás, illetve olyan gép előállítása, amely a 
kígyóhagymától 100 százalékban megszabadítaná.

Hogyne bosszantaná a molnárt, mikor elkeni az őrlő­
felületeket, ezáltal csökkenti a kiőrlési százalékot, valamint 
a teljesítményt is, A beragadt henger nem őröl, s í»v az 
anyag gorombán (őröletlenül) siet a hátsó járatok felé s a 
százalékot a molnár bőségesen a korpában találja meg.

Van azért némi segítség is. A molnár kifogja a malmot 
és megmossa a hengert. Ennek módja mindnyájunk előtt 
ismeretes. Ez bizonyos időveszteséggel jár és ha a víz a 
lefolyócsőbe a hiányos eldugaszolás folytán becsurog, ne is 
mondjam, hogy hányszor sokszorozódik meg. Na de még 
eközben a felvonó a szitára is ráhordhatná a hengermosás 
alatt becsurgott vizet és ekkor kezdődik az igazi „csiriz­
világ . Nem beszélek arról, hogy ez a víz az első rozstöret- 
henger után a detasőibe is befolyhatott s a szita csak 
azután kapott belőle. Addig, amíg az őrlemény útja ki nem 
szárad és amíg leizzadva, néhány „molnármiatyánkot“ el 
nem mondunk, megfogadva, hogy máskor az eldugaszolás- 
11 ál hatszoros figyelmet fordítunk a lefolyógaratnak zsákkal 
való kibélelésére, — innen-onnan már egy óránál is több idő 
eltelik.

Régebben gumihengerekkel is kísérleteztek. Tűs hen­
gereket is láttam már alkalmazni eredményesen. Volt olyan 
egyén is, aki a rovátkolt zúzóhengerhez fa- vagy lúdtoll- 
horzsolókat alkalmazott, s a hengerről az ilymódon lekapart 
kígyóhagymát teknőbe vezette, mely a horzsoló alatt volt 
elhelyezve. Volt olyan szaktárs is, aki ezt ügyesen a hen­
ger alá kivezette s nem kellett a vályút (teknőt) időnként 
takarítani.

Egy másik megoldást is láttam sikerrel alkalmazni. Az 
első töret goromba átmenetét rávezetjük egy négyes dróttal 
bevont keretre vagy egy hasonló bevonatú hasábszitára. A 
kígyóhagyma összegöngvölődve, gombócokká összeraeadva 
s a liszt reszeli tol kívülről összefogva, a negyes sodrony 
átmenetébe kerül. A sodrony átejtése pedig a goromba át­
menet lesz.

Ez is csak részleges megoldás, mert még mindig marad 
kígyóhagyma az őrleményben.

Ha a triőrnél megfelelő sejtek vannak alkalmazva, így 
is érhető el eredmény. Azonban a leghatásosabban akkor 
érjük el célunkat, ha kígyóhagymamentes vetőmagot vet el

KÄLMÄN

ventillátor és

CYKLON NÉLKÜL 
MALMI CÉLRA

KÁLMÁN JÓZSEF műszaki és gépkereskedő

Budapest, V.
KÁLMÁN-U. 14. TELEFON; 125-430.

a gazda. A malom mindig rendelkezik olyan rozzsal, mely. 
ben nincs, vagy csak jelentéktelen a kígyóhagyma mennyi­
sege és így az ilyen rozsot ajánlja fel cserébe a gazdáknak 
v (toinagul. Persze a jó gazda erre mindig örömmel reagál 
s lassan mindig kevesebb lesz a kígyóhagymás rozs a kör­
nyékén; ami úgv százalékban, mint időmegtakarításban 
meghozza a várt eredményt.

EKVes vidékeken a csigatriőrözéssel is jó eredményt 
eitek el a gzdak. Husz-huszonöt gazda összefogott és vett 
egy ilyen triőrt, s a rozsot — mielőtt a malomba vitték 
vo.„ a ~ kitriőrözték. Nem is kell mondanom, hogy a csiga- 
tnor kétszeri felöntés után alig hagyott egy-két szemet a 
rozsban, ami mar jelentéktelen mennyiség a kígyóhagyma­
mentes őrlés szempontjából.

A henger mosást viszont elkerülhetjük azáltal is, ho<ry 
a betapadt hengerre árpát vagy búzát öntünk, ami a ben- 
ger rovátkái közül magával viszi a szétpréselt kígyóhagvma 
réteget. A rozsot elzárjuk és a henger felső garatjába 40—■ 
o0 kg árpát öntünk, ami elegendő a hengerek tisztításához. 
Ezt a darált árpát állatok etetésére még igen jól felhasznál- 
hatjuk, nem is kell a darálónkat befogni. Az őrlésnél nem 
sok időt vesztettünk. Ha két pár heinrer dolgozik egyforma 
beállítássá!, egy töretét végezve, magától értetődő, hogy 
nem fogjuk mind a két pár hengert egyszerre mosni és a 
malom hátsó részét emiatt kifogni.
, .. Eze1nf,elül més eKvéb megoldás is van a kígyóhagyma
kiküszöbölésére, de ezeknek még egyike sem üti meg a 
100 százalékos kívánalmat.

Olyan gépünk azonban még ezideig nincs, amely telje­
sen kiválasztaná a rozsból a kígyóhagymát, mint pl. a triőr 
a konkolyt. De megnyugtatásul közlöm, hogy több kartár­
sam kísérletezik olyan gép szerkesztésével, amely a kígyó­
hagymát teljes mértékben kiválasztja a rozsból.

Mi mindnyájan gyűlöljük a hengermosást s a vele járó 
piszkot, szagot, csirizt, stb., mely hátráltatja az őrlést s 
igen sokban megrövidít bennünket. A liszt csípős ízt kap 
és erősen érezni rajta a kigyóhagyma szagát is. Ezt akarja 
a molnár meggátolni, hogy munkáját ne befolyásolja semmi­
féle idegen anyag, s az őrlés szabályos menete biztosítva 
legyen. Ha őröl, úgy szereti, hogy tisztán, minden gyom- 
magtól mentesen kerüljön az a búza vagy rozs a hengerre, 
mert csak így tudja elérni minden molnár a liszt minőségét 
és versenyképességét.

Fontosnak találom, hogy úgy a malomtulajdonosok, 
mint a molnárok, de az őröltető gazdák is intenzíven vegye­
nek részt a kigyóhagyma elleni küzdelemben.

így a hármas összefogás eredményeként hamarosan el 
fog tűnni a molnárság egyik legátkozottabb ellensége: a 
kigyóhagyma. Somogyi Sándor főmolnár

HERCZ JENŐ
gépgyára és vasöntödéje

Miskolc
Vállal henej er rovátkol ást, malom 
helyreállítási es javítási munkát, mindennemű gép­
javítást.
Szállít olajberendezéseket,
viznyomásu sajtókat, SZÍtaSely m e 1, 
vasöntvényeket.
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MOLNÁROK LAPJA 3. oldal

Kúp : (5. ábra)
Ezt is tirtartamra számoljuk. Kiszámitása: A sugarat 

önmagával megszorozzuk és azt 3.14-dal megszorozzuk, végül 
3-mal elosztjuk

Leírása: Km3 = r2 x r x m

Vasárnapi molnáriskola
A technikai ismeretek megalapozásához feltétlenül szük­

séges egy kevés mértan tudomány, főleg azok számára, akiknek 
bár megvan hozzá az ambíciójuk, de ezt a nélkülözhetetlen 
tudományt bármi okból megszerezni nem tudták. Igyekszem 
minél érthetőbben, minél egyszerűbben és minél rövidebben 
előadni mondanivalóimat abban a keretben, amelyet a molnár­
ipar parancsoló szükségképen megkövetel.
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1. ábra 2. ábra
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3. ábra

Négyzet; (1. ábra)
A négyzet jele: m2.
Számítása: alap szorozva a magassággal.
Leírása: m2 = a x b =
Pl. 2 x 2 = 4 m2.

Kocka: (2. ábra)
Ezt köbtartalomra számoljuk, melynek jele: m3.
Számítása: Alap szorozva a magassággal és az szorozva 

a szélességgel.
Leírása : m3 = a x b x c=
Pl. 1.2 x 1.2 x 1.5 = 2 16 m3.

Gúla; (3. ábra) 1

Ennek szintén űrtartalma van. A szerepe a kamrákná 
érvényesül. Kiszámitása: alapterület szorozva a függő magasság 
gal és elosztvi hárommal.

Leírása: G m3 = a x b x m =

Pl. 2 x 2 x 3.5: 3
3

4.6 m3.

c/mZOOO "'/r

* 2000 "/m c/^2

4. ábra 5. ábra 6. ábra

Kör (4. ábra)
A kör, melynek van kerülete és területe. A ,,d“ az átmérő 

:s „n" a 3.14 (Ludolph-féle s/á >) és ,,r“ a sugár.
A kerületét úgy számoljuk ki, hogy az átmérőt meg- 

zorozzuk 3.14-dal.
Leírása : K = d x - =
Pl. 2 x 3 14 = 6 28 méter.
A terű et kiszámítása: A sugarat önmagával megszorozzuk 

s azt 3 14-dal szorozzuk.
Leiiása: K t = r2 x ír
Pl. 1 x 1 x 3.14 = 3.14 m2.

Pl. 1 x 1 x 3.14 x 3 = 3.14 m3

Henger: (6. ábra)
A henger, melynek felülete és köbtartalma van. Felületének 

kiszámitása úgy történik, hogy az átmérőt megszorozzuk 3.14-dal 
és azt a magassággal, vagy a hosszával.

Leírása: Hm2 = d x k x m —
Pl. 2.5 x 3.14 x 4 = 31.4 m2
Az űrtartalmát úgy számítjuk ki, hogy a sugarat meg­

szorozzuk önmagával, azt 3 14-dal és végül a magassággal. 
Leírása : Hm3 = r2 x r. x m —
Pl. 1.25 x 1.25 x 3.14 x 4 = 19.62 m3 
Mennyi a buzakamra űrtartalma és mennyi búza fér bele 

a 80 Hl. súlyú búzából ?
Kiszámitása : A kerületét kétszeresen véve megszorozzuk 

az összmagissággal és elosztjuk 4-gyei. (7. ábra)
Leírása: Km3 = K2 x m x ^

d^ZZaom/,2ooo

t 2000
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1

7. ábra 8. ábra

Pl. 4x2 — 8x2 = 16 x5 = 80:4 = 20 in3, tehá 
20 x 8 = 60 Mm búza fér el a példa szerinti kamrában

A következő a hengeralaku buzakamra. (8. ábra) Ebbe 
mennyi búza fér ?

Kiszámolása Az átmérőt megszorozzuk önmagával, azt 
3 14-dal, azt a magassággal és elosztjuk 4-gyei s végül a búza 
Hl. súlyával.

Lei ása: Sm3. = da x z x h x hl. =
4

Pl. 2.2 x 2.2 x 3.14 x 6 : 4 = 23.29 x 8 = 186.32 Mm. 
búza fér bele

Egy 6(0 x 30' m/m hengeren van 1 cm.-ként 6.5 rovátka, 
mennyi rajta az ö>szrovátka ?

• iszámolasa: A henger került tét kiszámoljuk és meg­
szorozzuk az 1 cm-re eső rovátka számával.

Pl. 3(0 x 3 14 x 6.5 = 6123, vagyis 613 ossz rovátka.
Ha az összrovátka 613, mennyi az 1 cm-re eső rovátka ?
Ki zánutása: Az átmérőt megszorozzuk 3.14-dal és azzal 

elosztjuk az összrovátka számot.
Pl. 300 x 3.14 = 912. 613 : 942 = 6.5 R/cm.

1869. évtől malmok, üzemek és gazdaságok beszerzési forrása ;

Malomkőgyár
svájci

Kann és Heller r. t.
[BUDAPEST, V . , 

Bafcsy Zsilinszky-úí 62.
Telefon : 121-335.



MOLNÁROK LAPJA4. oldal

Egy 6C0 x 300 m/m.-es hengeren az elhajlás 7.8 cm. 
hány százalék'az? <9. ábra).

Kiszámolása úgy töiténik, hogy a 7.8-ot megszorozzuk 
100 al és el >.->szuk a henger hobszaval.

Pl. 7.8 x lOü : O.t.O — 13°zo az elhajlás.
Egy transzmisszió 120-at fordul percenként, „m" a rajta 

lév° tárcsa átmérője 1400 m/m = „di“, a gépen lévő szijtárcsa 
átmérője /50 m/m „da“, mennyi a gép fordmata? (10. abra).

10- ábra9. ábra
Kiszámítása: A transzmisszió fordulatát megszorozzuk a 

rajta lévő tárcsának az átmérőjével és elosztjuk a gépen lévő 
tárcsának az átmérőjével.

Leírása: N2 — ni x di —

Pl. 120 x 1400 : 750 = 224 = n2
Miiven tárcsát tegyünk a irarszn isszióra, ha a gépen lévő 

tárcsa 750 m/m „ds", a gép fordulata 224 „02" a transzmisszió 
fordulata 120 m/perc. A gép percenkénti fordulatát megszorozzuk 
a rajta lévő tárcsa átmérőjével ésfelosztjuk a transzmisszió for­
dulatával.

Leírása: di = na x d2 == 
ni

Pl. 224 x 750 : 120 — 14C0 m/m ,.di"
Ha a gépről hiányzik a tárcsa? Az „ni" 120 perc, a d 

1400 m/m, az n2 = 224, milyen legven a ds átmérője?
Kiszámolása: A transzmisszió fordulatát megszorozzuk a 

rajta levő tárcsa átmérőjével és elosztjuk a gép fordulatával.
Leírása: d2 = ni x di =

n2
Pl, 120 x 1400 : 224 = 750 m/m ds.

Deák Illés főmolnár

SZAKKÖNYVEINK.
A Molnárok és Gépészek Kézikönyve néhány kötete még 
kapható. A tartalomjegyzékekből különösen kiemelkedő és 
ma is igen hasznos tanulmányok: ,.A malomipar nyers­
anyagai és termékei“. ..Gyakorlati vízműtan“. „A meleg­
ség, nedvesség és a különböző tisztítási módok befolyása a 
búzára és lisztre“. ..Közlőművek (transzmissziók) helyes 
kivitele és elrendezése“. ..Kazánok és kazántelepek“. „Ma­
lomipari könyvvitel“, ..Magvar búzakorpák vizsgálata“, 
Mechanikai erőátvitelek“, „Gyengeáramú elektrotechnika“, 

„Erősáramú elektromos készülékek szakszerű kezelése“, 
„Gőzgép-vezérművek“. sth.. stb. Az itt felsorolt tanulmá­
nyokat tartalmazó 2 kötet 6 forintért megkapható.

Az összeg e példány árával együtt a mellékelt 
befizetési lapon küldhető be.

Ugyancsak kapható még az 1939-ben. praktikus össze­
állításban készült „Magyar Malmok Címtára“. Ára posta- 
költséggel 20 forint.

Eladó 1-1 drb. uj IVIT. Ganz 
sima hengerszék 25/60 és 25/w-as
Minden egyéb malmi felszerelési cikk kapható. 
HOFFR kft BUDAPEST, Király-u. 55.

V TELEFON: 228-289,220-682•
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LRE1SLER
ALOMBERENDEZŐ
ÁLTALAI K. F. T.AKTA sznbadonlengö
Ikszltahajtómü
idapest, VI. Fóti-ut 34 sz.

'elefon: 200—323.

Súlyos és igen mélyen zsebbevágó, egyeseknek sok ál­
matlan, gondterhes éjszakát okozó kérdés ez, amire tapasz­
talati tényekből kiindulva, szeretnék röviden válaszolni.

Minden technikus-ember tisztában van azzal, hogy a 
hibaokok megkeresése sokkal komolyabb feladat, mint a 
már megállapított hibák kiküszöbölése. így van ezzel az or­
vostudomány, a könyveléstecbnika és sok más egyéb, a gya­
korlati életben előforduló jelenség.

Nézzük csak elsősorban a kiőrlési százalék hiányát. 
Az okok többfélék és ha ezek kicsinyeknek is látszanak, az 
okozatok mégis igen nagyok. Pl. Rövid járatok. 2. A henge- 
rek helytelen rovátkolása. 3. Szakértelem hiánya. 4. Gondat­
lanság. 5. Elmérések.

1. A rövid járatokon egvéb megoldás híján csak úgy 
lehet segíteni, ha csökkentjük a teljesítőképességet. Két 
rossz közül tehát a kevésbbé rosszat kell választani. Ily. 
módon gyerekjáték bármilyen magas kiőrlési százalék elé­
rése.

2. Rovátkoltatni csakis megbízható vezetésű üzemben 
szabad, ahol pontosan és lelkiismeretesen, kellő szavatosság 
mellett betartják a molnár által adott rovátkolási utasítá­
sokat, rajzokat.

3. Szakértelem. Erről most ne beszéljünk részleteseb­
ben. Amelyik molnár nem tud őrölni (mert sajnos, ilyen is 
akad) és nem tud pl. egy helyes rovátkolási utasítást adni, 
az vagy tanulja meg attól, aki ehhez jobban ért (mert nem 
tudni valamit nem olyan szégyen, mint ezt nyíltan be nem 
vallani és megtanulni nem akarni azt, amit föltétlenül tud­
nom kell.) — vagy egyszersmindenkorra „tegye le a lantot“.

4. Gondatlanság. Ez többé-kevésbé összefüggésben van 
a 3. pontban foglalt vázlatos körülírással. Itt aztán krimi­
nális okok is közrejátszhatnak. Hallottunk más olyasmit, 
hogy imitt-amott — egyszerű szavakkal szólva — lopkod­
ják a készleteket. Ezen nem nehéz segíteni.

5. Tévedni emberi dolog. Véletlenül előforduló téve­
dések ritkán okoznak kijavíthatatlan hibát, de annál in­
kább a sorozatos tévedések, amit nem lehet másként meg­
szüntetni, mint úgy. hogy minden melléktekintet nélkül bár­
mely posztra a legmegfelelőbb munkaerőt tesszük. Itt az 
értelem kérdésének megmérhetetlenül nagy jelentősége 
van. Ezenfelül még rezsinövelés által is megszigorítjuk az 
ellenőrzést úgy a ki- és beméréseknél, mint a számadások­
nál, akkor a minimumra csökken a tévedésekből, elinéré- 
sekből eredő hiba. A „sok kicsi sokra megy“ elmélet itt 
is tökéletesen helytálló és ennek idők folyamán nem is 
mázsákra, hanem vagonokra menő jelentősége van.

A gabonakészlet-hiányok valójában szerves összefüg­
gésben vannak a fentebb vázolt és öt pontban összefoglalt 
hibaforrásokkal. Természetes ugyanis az, hogyha a kiőrlési 
százalékokban bármely ismert vagy ismeretlen okból hiá- 
nvok mutatkoznak, azt kizárólag csak gabonával lehet pó­
tolni. Ennél a kérdésnél rendkívül nagy szerepet játszik a 
szakszerű nedvesítés és pihentetés kérdése is. A most be­
fejeződő gazdasági évben őrlésre került búzáknál eredmé­
nyesen voltak alkalmazhatók a ^neccelések“. Egyébként 
itt is fennállnak a 4. és 5. pontban említett hibaforrások.

S ha elismert, neves gyakorlati szakembereink e hasá­
bokon a többi hibaokokra is rámutatnak, úgy ezeket a na­
gyon hasznos felvilágosításokat minden molnár hálás kö­
szönettel fogja elfogadni és talán . . . meg is tanulni.

Gábor József

Cégi.: BECK DEZSŐ,
BUDAPEST, VI., Ó-utca 7. Telefon: 129—271. 

összes malomszüksegleti cikkek, svájci szitaselymek, 
gepszijak, varró- és kötőszijak, gumiszijak. Polip 
szijragamó stb legolcsóbb beszerzési forrása

Használt malomgépek
vétele és eladása!
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A malmok eröszlikségleíe
(Első közlés a M. L

Általában azt mondhatjuk, hogy az erőszükséglet 1 vagón/24 
óra, 25-/5 lóerő köz ingadozik, inig a 100 kg/órára vonaikoz- 
koztatott erőfogyasztás 6—18 lóerő közt váltakozik. A kisebb 
érték automatikus, nagy őrlési kapacitású, a nagyobb értékek 
visszaön éses, kis őrlesi teljesítményű malmokra vonatkoznak.
A nagy malom-egységek kialakulásának egyik oka az, hogy az 
erőszükseglet a maf m őrlési kapacitásának növekedésével csök­
ken, mert a nagyobb malmok tervezésénél az épület elrendezése 
korszerűbb, a diagramm felépítésében nagyobb a céltudatosság, 
a karbantartásra inkább ügyelnek. Ha a fajlagos erőszükséglet 
csökken, kevesebb lesz a tüzelőanyag! gyasztás, ami a malom 
rentábilitását, kalkuláciját számottevő módon befolyásolja.

A tisztításnál a különböző ne i zetek malmainak erő­
fogyasztása közt nincs sok különbség. Legkevesebb tisztítási 
eröfogyasztásuak az amerikai ma mok, mert tisztább a gaboná­
juk, kevesebbet mosnak, kondicionáló berendezést ritkán alkal­
maznak. Az angol malmok dóig znak a legnagyobb tisztítási 
erőfelhasználással, mert a domíniumokról származó (pl. indiai) 

búzák tisztasága, eltérő keménysége megkívánja az intenzív mo­
sást és a túldimenzionált kondicionáló berendezést.

Töretést, felbontást és kiőrlést tekintve, a magyar magas 
őrlésű malom ugyanolyan hengerhossz mellett kb. kétszer annyi 
erőt fogyaszt (töretésre), mint egy német őrlési rendszerű malom, 
mert a magyar magas őrlés 8—9-szer töret, a hátsó rovátkolt 
hengereket pedig erősen szorítja. A németek 6 töret mellett is 
elég magasan vezetik a hengereket. Az angol< k 4 törettel dol­
goznak és erősen nedves atmoszféráju levegő uralkodik a mal­
maikban. Gyakoriak is náluk a klimatikus zavarok.

Klimatikus zavarok nálunk ritkán fordulnak elő. Ezek alatt 
azt értjük, hogy a malom levegője, az erősen’nedves. zivatarokra 
hajlamos tengerpartmenti külső levegő hatására a malmi gépeket 
nem aspirálja: nem szellőzteti kellőképpen,.^ levegő túl nedves, 
amiben az őrlés történik, a levegő nedvességének hatására a 
csövek, a hengerek ajtajai elcsirizesednek, a szitabevonatok meg­
duzzadnak, a nyílásaik elferdülnek, meg<züktilnek, az őrlemények 
hátrább tolódnak, összecsomósodnak. Ugyanaz a jelenség, mint 
nálunk a tulnedvesitett gabona őrlésénél, csak hirtelen lép fel 
s nagyobb arányú, mint ahogy nálunk előfordul a tulnedvesités 
hatására. Légkondicionálással védekeznek ellene. Ami nem más, 
mint a levegő nedvességének a malomban történő befolyásolása, 
módosítása, melegséggel.

A sima hengerek az angoloknál igényelnek legkevesebb 
erőt, mert a hengereket nem a nálunk szokásos vízben össze- 
köszörüléssel járatják össze, hanem homok ráfuvássa! érdesitik 
és igy kevésbé szorítják a sima hengereiket.

A szitálásra fordított erő az angoloknál és az amerikaiak­
nál több mint nálunk, vagy a németeknél, mert az angolok és az 
amerikaiak siksziták mellett centrifugál szitákat is használnak, a 
használt siksziták pedig legtöbb esetben nem szabadonlengők, 
hanem sok-csapágyas mankós siksziták.

A dara- és dercetisztitás kb. mindenütt ugyanolyan körül­
mények közt történik.

A transzmissziók, mellék gépek az amerikaiaknál és az an­
goloknál igényelnek kevesebb erőt. Az amerikaiaknál kevesebb 
számú gépek és a csopor-os meghajtás miatt. Az angolok golyós 
csapágyak alkalmazásával és elsőrangú anyagok beépítésével ér­
nek el jelentős megtakarítást.

Ezek után a 100 kg/óra őrléséhez szükséges 19 lóerőt ve­
szünk további számításain < kiinduló pontjául.

A különböző gépcsoportoknak megfelelően az átlagosan 
előforduló százálékos megosztás szerint felbontva a következő 
értékeket kapjuk:

tisztítás 2.10 lóerő
töretés (8 töret) L70 ,,
őrlés (felbontás, kiőrlés) 2.90 „
szitálás 0.40 „
dara- és dercetisztitás 0.70 „
transzmisszió stb. 2.20 „
100 kg/óra buzira összesen 10.00 lóerő

LÁNCOK
Ewart, Gall, görgős stb. bármely célra

Lánc és Gépgyár Kft.
BUDAPEST, VI., LeheJ-u. 8. Telefon: 200-359.

májusi számában).

Ha csak a töretést, felbontást 1 *70 
és kiőrlést nézzük, az 2-90

4*60 lóerő, felkerekítve 5 lóerős 
Hozzávetőleges számításoknál ni< ndhatjuk, hogy az apritá 

erőszükséglete kb. 50% a a teljes eröszukségietnek, beleértve a 
hengerek üres járásai a fordi* ott munkát.

A tisztítás, aprítás, fajtázas erőszükséglele <mint azt már 
előbb láttuk) szintén 50%-a az összerőszukséglemtk. — Két 
példa :

Baumgarten és Hopf ismert könyvében s általában a szak- 
irodalomban azt találjuk, hogy a tőiét és erőszükséglete 0*5- ( 6 
lóerő HL kg/óra őrlendő búzára és rozsra. Hogy értsük ezt az 
adatot ?

A 4t'0 lóerő vagy az 5 lóerő (a kedvezőtlen viszonyokra 
való tekintettel történt a felkerekités) 5t%-a, a 2*5 lóerő a tö- 
retési erőszükséglet, mert sok esetben a töretőhmgerek túlter­
helése, a rövid diagrammu maimok töretre visszavezetett őrle­
ményei az erőfogyasztában a töret felé irányuló eltolódást idéz­
nek elő.

A 25 lóerő tizedrésze vagyis 0 25 lóerő esik az 1 sö tö­
retre. A második töret erőszükséglete 2-szerese az első töretnek.

0-25X2 = 0 5 lóerő.
Tehát a közölt adat egy nehéz viszonyok közt dolgozó 

2-ik törető henger 100 kg/óra őrlésére vonatkozó erőszükségletét 
adja meg. Általában 0-25—0-6 közt mozog egy töret erőszükség­
lete, aszerint, hogy melyik töretről van szó. Ha az 1-ső töret 
hengerének erőszükséglele 1 lóerő (beleértve a henger csapágy 
súrlódását a fogaskerekek kapcsolódásából származó erőfogyasz­
tást is), akkor ö töret, 5 felbontó, 9 kiörlőhenger alkalmazása 
mellett az egyes hengerek erőfogyasztása a köveikező:

(Arabszammal jelöljük a törethet geredet, kis betűvel je­
löljük a felbontóhengereket, római számmal az őrlőhengereket)

töret 1 2 3 4 5 6 7 8
lóerő 1 1 92 173 V59 1 37 091 0‘82 0 82

felbontás a b c d e
lóerő 0-91 091 077 0 77

kiőrlő I II III IV V VI VII VIII IX
lóerő 0-91 0'91 0 64 0 64 0'64 0’64 0 59 0'59 0’59

Minden őrlési rendszerhez más és más eiőeloszlás tar­
tozik. A fentiek tájékoztató értékek. Ha töretésre vonatkozó 
adatokat összeadjuk, összegül 10.16-ot kapunk. Ha az 1-ső tőiét 
1 lóerő, akkor az összes töretési erőszükséglet kb. 10 lóerő. 
Tehát az 1-ső töret erőfogyasztása az össztörelési erőszükséglet 
egy tizedrésze. Hasonlóan bírálhatjuk el a többi adatokat is. 
Harmadik példa:

Egy 800 mm. hengerhosszuságu 300 mm. átmérőjű rovát­
kolt szirnnla hengerszék hány lót rőt igényel, ha vele félmagas- 
őriést végzünk és ötödik V remek használjuk ?

100 kv. búza 1-ső töretéshez 0 25 lóerő kell, 
az ötödik töret erőszükséglele 1 37 szer nagyobb, mint az 

1-sőé, igy a 4-ik tőreihez 0 25X1'37=0 342 lóerő kell 100 kg/ 
órára 100 mm hengerhosszon 125 kg búzát őriünk félmagas őr­
lésnél és 125 kg búza ő-léshez U'342X1 25—0 427 lótrő szük­
séges, 800 mm hengerhosszon 0'427X&X3 42 lóerő szükséges.

A Ganz-katalógus az E 30/80-as hengerszékre (amely a 
fenti méretű) 3'5 lóerőt ad meg.

A katalógus-értékeket ilyenértelmü kritikával kell olvasni.

Raktáron tartunk valódi svájci
S X, ITASELYMEKET

minden számban. Valódi kenderből szőte
malomhevedereket, serlegeket, serlegcsavarokat
a legjobb minőségű gépszijakal, "varró- 
szífakal, valamint porszűrőket és 
sikszitazacskókat, kész állapotban, az 
összes műszaki cikkeket cs mindenféle 
malomfelszerelési anyagot elsőrendű minőségben a leg­

szolidabb napi árakon.
Kérjen árajánlatot:

Műszaki és MalomfelszcrelésI Vállalat
Cégtulajd. ; GÁLOS Bf LA 
BUDAPEST, V., CSÁKY-U. 8.
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Az egyes malmi gépek erőszükségletére a következő ér­
tékek az irányadók : 100 kg/óránkónt

lóerő 
0 075 
0-050 
0-025 
0'040 
0-030 
0 020 
0 030 
0 170 
0-400 
0 500

0-300 
0-200

c) búza tömésre, rováikölt acélhenger 0 200 — 600
d) rozs tömésre, rovátkol acélhenger V200, 1 300
e) sima acélhenger dara felbontásra 1 200, 1*400
f) sima acélhenger derce felbontásra 1'400, V65Q
g) sima porcéi.ánhengcr dara­

felbontásra 1-000
h) sima porcellánhenger fogós derce 1 200
i) sima porehánhenger szívós derce 1"400 

Köveknél :

aspirátornak
tarárnak
osztá I y ozóhengernek 
sik rostának 
triőrnek (előtéttel) 
triőrn.k (közvetlen meghajtással) 
tárcsás triőrnek 
kombinált mosógépnek 
kisebb hámozógépnek 
nagyobb hámozógépnek 

Hengerszéknek ;
a) zúzó (Quetsch) rozsra
b) zúzó (Brech) búzára

darálásra 1*000
sima őrlésre i g" 3 000
derce őrlesnél j n. 1 000
korpa őrlésnél ' 2 1-100
rozsra 20°/o-kal többet kell venni,

siksziták, daratisztitóknál 0 050
Szemhasogató 100 mm-re 0 350
Sodermtihle búzadarára, dercére.

rekeszenként rooo. 1 200
Sodcrmiihle rozsdarára, dercére.

rekeszenként 1-200, 1 400
Felvonók, szállítószalagok, csigák, transzmissziók erőfo- 

gya«ztásáf számítássá! kő ínyen köveini lehel A malmi erőgépek 
tüzelőanyag illetve energia szükségletét a fenti adatok alapján 
szintén könnyen kiszamithatju .

. Erőfogyasztás terén is épugy, mint a malomipar más 
területein kevés megbízható adattal rendelkezünk. Kevesebbel, 
mint amennyire szükségünk van. , ,

D;pl. ing. Aieuron.

ív D O egy Langen és Wolf

DIESELMOTOR
<2.0 ekvő egyhengeres, teljes felszereléssel- ÜZ6ITlb6H V3I1

Steinfeld bádogárugyár,
Budapest, Lehel^-utca 32.

LAKÓ S és* SZÉKELY
speciális gépek gyára
Budapest, XIII., Béke-tér 3.

Autogén és elektromos hegesztő berendezéseket 
a legkitűnőbb kivitelben szállítunk.

Törött gépalkatrészek hegesztéséi 
garanciával vállaljuk.

Jj&kuddte. hiáK
a M. L. eddig kézhezvett példányaiért /% 

járó összeget #

JCu&cLjc ÉLe,
mert csak tgy szolgálhatjuk az ön érdekeit f 
Csekklap csatolva.

Egyről—másról
Malmi közgyűlések

Az Egyesült Ma«r-ar Malomipar r. t. (Viktoria-kon- 
szern) április 12-én Budapesten rendkívüli, a Cseuz Hen­
germalom r. t. ápr. 19-én Csongrádon rendkívüli, a Tó- 
>zegi Gőzmalom r. t. ápr. 27-én Tószegen, a Suri Gőzma. 
lom r. t. ápr. 29-én Suron, ugyanekkor a Hernádnémeli 
Műmalom r. t. Miskolcon rendes, a Dunaföldvári Henger- 
malom és ipari r„ l. május 15-én Budapesten rendkívüli, 
június 8-án pedig rendes. Szili Gőzmalom és Tészta gyár r. t 
május 25-én Szilben rendes, Hengermalom r. t. Füzesgyar- 
mat pedig május 31-én Füzesgyarmaton rendkívüli köz­
gyűlést tartott. Az itt felsorolt malomvállalatokat arra 
kérjük, hogy évi jelentéseiket szíveskedjenek hozzánk be­
küldeni. A Szórády Hengermalom r. t., Mosonszentjános, junius 
22-én Mosonszentjánoson, a Királymalom, Fedricli és Strausz r t 
Pe lig jun. 12 én Budapesten tartja rendes közgyűlését.

Felszámolás
A Malomgépgyártó és Felszerelési kft., Budapest VI, 

Kmetty-u. 18. sz. alatti cég elleni követelések hat hónapon 
belül bejelentendők.

Vállalatvezetői megbízatás 
megszűnése

Mayer András egri hengermalmához vállalatvezetőként 
kirendelt Polónyi József egri lakost e megbízatása alól az 
iparügyi miniszter felmentette, miután Mayer András aka­
dályoztatása időközben megszűnt.

In memóriám . . .
A Mátészalkai Gyártelep r. t. alapítója és malomérde­

keltségének igazgatója volt hosszú éveken át Rácz Emil, 
akiről most kaptuk a sajnálatos hírt, hogy 73 éves korá­
ban deportálásban meghalt. Nagy alkotó, kiváló szervező­
erő és igen népszerű, éleseiméiű, értékes egyéniség volt,
A molnárközéletben mindig aktíve szerepelt és a Szabolcs, 
Szatmár-, Bereg- és Ung-megyei molnárság mindenkor a 
legteljesebb bizalmával tüntette ki. Elmúlását mélyen saj­
náljuk és emléke méltó arra, hogy kegyelettel őrizzük meg.

Őrlési rendeletek 
a rádióban

A magyar rádió a m. hó 31-én reggel X>8-kor a „Köz­
ellátási negyedóra keretében részletes ismertetést adott az 
őrlési rendeletről.

a múlt század utolsó éveitől 
kezdve a malomipar minden 
megmozdulásában aktív részt­

vevő id. Detkv János malomtuladonos május 14-én, 85 
éves korában visszaadta nemes lelkét teremtőjének. Rend­
kívül szorgalmas, termékeny, becsületes, fáradtságot nem 
ismerő, kitartó munkával a semmiből is teremteni tudó, 
vérbeli molnár volt aki minden szépért és jóért lelkesedni 
és áldozni tudott.

Néhány évvel ezelőtt magas korára való tekintettel 
visszavonult az aktív munkától, de a malomiparai való 
kapcsolata nem szűnt meg. Fiai: Detky László, oki. gépész- 
mérnök és ifi. Detkv János, atyjuk szellemében vezetik ma 
is a család érdekeltségéhez tartozó vámosgyörki, kápolnai, 
siófok és ludasi malmokat.

Elmúlását mélyen gyászoló családtagjainak sorában ott 
látjuk ve jelt. Peruyé z Dezső neves malomépítőt, Pethes 
Lászlót- és Kékesi Mihály malomtulajdonost is. Ezenkívül 
két leánya, tíz unokája, négy dédunokája, rendkívül nagy­
számú tisztelője és barátja osztozik ebben a fájdalmas vesz­
teségben.

Végtisztessége május 16-án Vámosgyörkön folyt le a 
körnvék nagv részvéte mellett.

Kedves emlékét mi is és mindazok, akik ismerték, ke­
gyelettel fogjuk megőrizni.

id. Detky János j
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malmi vonatkozású rendeletek*
1947 ápr.-máj.

Adózási ügyek.

92.780/947. VII, P. M. sz. r. a íorintmérleg elkészítése 
határidejének meghosszabbítása. (M. K. IV. 12—82.)

92.568/947. Vll. P. M, sz. r. az együttes kereseti és jöve- 
delemadóról, társulati és tantiemadóról, valamint va- 
gyontöhbletadóról szé)lo és a 88.30/946. M, F. sz. rende­
lettel módosított és kiegészített 5890/946. 41. E. sz. r. 
végrehajtása tárgyában kiadott 137.000/946. Vll. P. m! 
sz. r. módosítása (M. K. IV. 15—84.)

54IO/947. M. E. sz. r. a jövedelemtöbbletadóról szóló 
2500/947. M. E. sz. r. módosítása és kiegészítése (M. K.
V. 1.-98.) 

153.000/947. Vll. M. sz. r. a vagyonadóról szóló 
r. végrehajtása tárgyában (M. K. V.

10. 104—105. számában, 
a jövedelemtöhhletadóról

ilatvezetőként 
zatása alól az 
' András aka-

s malomérde- 
t Rácz Emil, 
73 éves korá- 
áló szervező- 
íyéniség volt. 
:s a Szabolcs, 
nindenkor a 
t mélyen saj- 
őrizzük meg.

l-kor a ,,Köz- 
etést adott az

utolsó éveitől 
nipar minden 
an aktív részt- 
ls 14-én, 85 
íjének. Rend- 
dtságot nem 
emteni tudó, 
írt lelkesedni

ó tekintettel 
miparal való 
, oki. gépész- 
11 vezetik ma 
•ki, kápolnai,

P.
2440/947. M. E. sz 
]—98.) Helyesbítés: M. K. V.

154.000/947. VII. P. M. sz. 
szóló 2500/947. M. E. sz. r., illetve ennek kiegészítésé­
ről és módosításáról szóló 5410/947. M. E. sz. r. végre­
hajtása tárgyában. (M. K. V. 1—98.)

154.100/947. VII. P. M. sz. r. a vagyonadó és a jövedelem­
többletadó 1947. évi kivetése. (M. IC. V. 1—98.)

5530/947. M. E. sz. r, a gépjárművek adókötelezettségé­
ről. (M. IC. V, 4. 99—100.) Végrehajtási utasítása
(94.000/947. VIE P. M.) M. IC. V. 21—113.

12.600/947. E. IC. M. sz. r, az újjáépítési közmunkavált- 
ság újabb bejelentésével kapcsolatban. (M. IC. V. 6—101.)

I52.2OO/947. VII. P. M. sz. körr. a vagyonadó és a jöve- 
delemtöbbletadóra az adókivetés megtörténtéig fizetendő 
adóelőlegek tárgyában. (M. IC. V. 14—108.)

93.534/947. Vll. P. M. sz. körr. az együttes kereseti és 
jövedelemadónak 1947. évre rögzítése és kivetése. (M. IC. 
V. 21 — 113.)

100.841/947. XI. P. M. sz. r. a terménybeszolgáltatási kö­
telezettség teljesítésébe beszámítható, valamint a köz­
ellátási kötött forgalom keretébe tartozó termények át­
vételével kapcsolatban kiállított vételi jegy, elszámolás 
és nyugta illetékmentessége. (M. IC. V. 21—113.)

Vámőrlés.
100.720/947. K. M. sz. r. az őrlési engedélyek kiadásának 

újabb szabályozása. (M. IC. IV. 18—87.)
101.450/947. K. M. sz. r. a kenyérfejadagok újabb meg­

állapítása. (M. K. V. 30. — 119—120.)

Termények.
100.620/947. IC. M. sz. r. az 1947/48, évi terménybeszol­

gáltatási kötelezettség előzetes teljesítése. (M. K. IV. 
15—84.) Helyesbítése a M. IC. IV. Í6-i 85. számában.

100.650/947. IC. M. sz. r. a Terményhivatal által az 1945/ 
46. gazdasági évben kiadott vásárlási utalványok érvény­
telenítése. (M. IC. IV. 15—84.)

100,700/947. K. M. sz. r. az 1947/48. évi terménybeszol­
gáltatási kötelezettség szabályozása. (M. IC. V. 6—101.)

Szociális ügyek.
70.500/947. N. M. sz. r. a munkások családi pótlékáról 

szóló 11.780/946. M. E. sz. r. végrehajtása tánrvában ki­
adott 10.350/946. N. M. sz. rendelet módosítása és ki­
egészítése. (M. IC. IV. 16—85.)

.
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Vegyes.
r. a szállítási igazolványok kiállí-

mezogazdasam növényén e~ 
szerződések tárgyában.vonatkozó

r a kukorica árának megállapítása

100.160/947. IC. M. sz.
tási díjának megállapítása. (M. IC. 1947. IV. 3—76.) 

100.210/947. IC. M. sz. r. a közélelmezési cikkek külföldre 
szállításának szabályozása. (M IC 1947. IV. 3—76 ) 

3990/947. M. E. sz. r, 
magvak termelésére 
(M. IC. IV. 4-77 )

51.400/947. IC. M. sz.
(M. IC. IV. 5—78.)

105.002/947. Ip. M. sz. r. a bognáriparosok által készített 
igásszekerekért és igásszekér javításokért, valamint egyéb 
gazdasági eszközökért felszámítható legmagasabb árak 
szabályozása. (M. IC. IV. 9—79.)

100.630/947. IC. M. sz. r. a kukorica szállítására vonatkozó 
korlátozások megszüntetése. (M. IC. IV. 9—79.) 

181.161/947. 1', M. sz. r. a hazai növénynemesítés újjá­
szervezése és fejlesztése érdekében szükséges egyes in­
tézkedések. (M. IC. IV. 15., 84.)

4700/947, M. E. sz. r. szabadalomért fizetendő évi díjak 
megfizetése. (M. K. IV. 17—86.)

4850/947. M. E. sz. v. a vámütésre vonatkozó korlátozások 
megszüntetése. (M. IC. IV. 18—87.)

2I.IO3/947. F. M. sz. r. a magtisztító telepek működésének 
és a magtiszlítás szabályozásáról szóló 131.200/945. F. M. 
sz. rendelet módosítása. (M. IC. IV. 22—90.)

4990/947. M. E. sz. r, a mezőgazdasági termények, termé­
kek és cikkek hamisításának tilalmazásáról szóló 1895. 
XLVI. t.-c. egyes rendelkezéseinek újabb kiegészítése 
tárgyában. (M. IC. IV. 29—96.)

101.600/947. IC. Sz M. sz. r. a szövetkezetek részére való 
ipar jogosítványok kiadásáról. (M. IC. V. 14-—108.) 

I75.99O/947. F. M. sz. r. a földinívesszövetkezetek tulaj- 
donába adott vagyontárgyak elidegenítésének és terhelé­
sének tilalmazása tárgyában. (M. IC. V. 7—102.) 

318.400/947. IV. 2. B. M. í z. r. a kismotorkerékpárok for­
galmának szabályozásáról. (M. IC. V. 11—106.)

6310/947. M, E. sz. r. az áramszolgáltatási szerződés ille­
téke tárgyában. (M. IC. V. 21 —113.)

* Az egyes rendeletek után zárójelben lévő rövidített 
adatok azt mutatják, bogy a rendelet a hivatalos lap (Ma­
gyar Közlöny) mikori és melyik számában jelent meg.

műszaki szakuzlet
BUDAPEST, V.,

Akadémia-utca 21. 
Tel.: 22-088,28-087
Táviralcim :
kemanó, Budapest.

sorában ott 
pítőt, Pethes 
is. Ezenkívül 
idkívül nagy- 
jdalmas vesz-

folvt le a

ismerték, ke-

Saját gyártmányú malomgépekeí,
eredeti svájci szitaselymeket, 
hajtó és varrószijat, szijragasztót, gyantát, 
hevedert, serlegeket, tömítéseket, 
csapágyakat, csapágy házakat stb. 

raktárról legolcsóbban szállít :
LÁSZLÓ MIKLÓS 

ntalomberendezési és műszaki cég
Budapest, Nagyatádi Szabó-u. 33. Tel: 222-493.

V édeke^és
a kenyérnyulásodás ellen

Ezzel — a tne'eg időben — komoly problémával sokat 
foglalkoztak a szakkörök. A kenyérnek e fajta betegségéért a 
tévhit sokáig — talán még ma is — a malmokat okozta A 
közönség felvilágosítása érdekében évekkel ezelőtt a Gabona 
és L'sztkisérleti Állomás összeáHitásáhan a M. L nagy költséggel 
és nagy tömegben, az őröltetek között való szétosztásra röp­
lapokat készített, amelyeknek m gmaradt példányaiból egyet-cg>et 
figyelmességből e számunkhoz csatoltunk.

Nagyon fontos közérdek, lu gy e röplap feltűnő helyen 
kifüggesztessék.

Felelős szerkesztő: Gábor József 
Felelős kiadó: Jutassy Ödönné 
Budapest, VI., Podmaniczky-u. 3E 

Készült: Weitz Károly nyomdájában, Bp., VIII., üllői-ut 44.

Uj és használt
malomgépek 
hengerszékek 
olajsajtoló 
berendezések 
műszaki cikkek 
mérlegek stb-, stb.
legelőnyösebb
beszerzési
forrása:
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Olajmalom be- 
rendezcs,íeljesen 
komplett, altg né 
h á II y hónapig 
volt Üzemben, Jn 
lányosán eladó. 
Longen és Kát/, 
Debrecen, Ual- 
van-n. 02.

Károly műszaki 
cég, Budapest, XIII, 

Fáy-u. 12 C. Szállít mindenféle 
malomgépet használtat és újat. 
larralékhengert különböző mé­
retben, mindenféle műszaki 
cikket.

darálógtipek és ka­
lapácsos örlőgépek 

raktárról azonnal szállíthatók. 
Kemény Manó, Budapest, V, 
Akadémia-u. 21.

bármilyen üzemre 
és teljesítményre 

szállítunk. Hengertfuásokat, csi­
szolásokat, dugattyúkat, gyűrű­
ket, hengerfejeket, főtengelyeket 
készítünk. Átalakításokat minden 
üzemre vállalunk ! I örött főten­
gelyek, mindennemű gépalkat­
részek javítását, hegesztését vál­
laljuk. Csereüzleteket kötünk ! 
Kurucz 1 estvérek gépipari üze­
me, Budapest, Angyalföldi-ut 6. 
'telefon: 200-392

APRÓHIRDETÉS
Ganz ill. I. új knmiM
25/80 és 30/60, Reform-
dorcttiSZÉliÓ szimpla és 
dupla uj, alacsony típus, da­
rálógépek függőköves, 
golyóscsapágyas eladók. Kann és 
Heller rt Budapest, V., Bajcsy 
Zsilinszky-ut 62. fel.: 121-335.

szállításra kap­
hatók : Horváth Pálné-Geiger 
Janka Budapest,XIII, Üteg-utca 9.

1—2 vagónos mal­
mot. Iparral rendel­

kezem Részletes leírást kérek 
Horváth, Orosháza, Erdély-u. 2,
ll/pipl. meghajtó ^ gép oválra 
UlGIIIuI kopott főtengelyének 
forgáscsapjait a helyszínen spe­
ciális készülékemmel garanciával 
esztergálom meg 48 óra alatt 
gépe üzemkész! Szabó Károly 
géplakatosmester, Újkígyós, Bé­
késmegye.

egy visszaönteses, üzem­
ben levő malomberen­

dezés 4 m kőpaddal, közlő mű­
vekkel szíjazatta!, 3,8-os kom­
binált hengerszék, Progresz-kop- 
tató, Radiál szita. Külön egy 
db. 4 hengeres „Qser“ henger- 
szék sima hengerekkel gyárilag 
javitva. Cim : Csizmadia Ferenc, 
Budapest, XIV., Mogyoródi­
ra 136

A sárospa­
taki ma­

lomból hengerszékek, felvonók, 
felbontók, közlőművek stb. még 
kaphatók ; Kemény Manó, Buda­
pest V., Akadémia-u. 21.

Itetoizsgázoll főmolnár 
bérlethez 

társulna — Cim : Becskereki 
Mihály, Polgár.

[fl Ganz 21-es, 220/500, 
vasszekrényes, egyszerű 

Ganz, 1500/250-es Seck-henger- 
szék, Seck-mosógép, nedvesitő- 
gép, 2 db. meghajtókorong, 
3/8-os hengerszékbez és a ma­
lomiparban előforduló összes 
műszaki cikkek, svájci szi­
taselymek, malomhevede­
rek, serlegek stb., stb. a leg­
olcsóbban. Kozma Sándor mű­
szaki kereskedő, Budapest, VI, 
Podmaniczky-u. 35

ÍZ IV. T 25/80 dupla sima, 
gyári uj hengerszéék, ju­

tányosán kapható. Kann és 
Heller rt. Budapest. V., Bajcsy 
Zsilinszky-ut 62.

Ip egy jókörzetü ötjáratu 
vámörlő gőzmalom Ér­

deklődni lehet a helyszínen. 
Laurinyecz Pál és Társai. Bé­
késcsaba, Tanya 423/1. szám

jóforgalmu malom 
villanymeghajtásu, 

modern épületben, lakóház­
zal, istállóval felerészben eladó, 
másikfele bérbeadó Panyi Gyula, 
1 regszemcse, Tolnám.
Mi őrlési eljárásommal bármi- 
UJ lyen meglevő rozsmalom 
teljesítményét 25%-tól 60°/o-ig 
növelem, lisztminőségben is. 
Buzaőrlésnél szintén, c ekély 
költséggel. Nánay, Pestújhely, 
Margit-u. 27.

Ili két db. Graepel- gyárt- 
lu mányu ötrészü szabadon- 

lengő sikszita. mely üzemben 
megtekinthető. Egy db 750x290- 
es használt, de jó állapotban 
lévő hengerszék. László Miklós 
malomberendező, Budapest, VII., 
Nagyatádi Szabó-utca 33. 1 el. : 
222-493.

ó V 6 S malomtulaidonosnőházasság céljából 
megismerkedne hozzáillő mol­
nárral. — „Cinre: Martos Re- 
zsőné, Alcsut

Mindennemű malmi gépelt 
és malom műszaki cikkek

jllllll Cd I1ICIII műszaki és malomberendezési vállalat
BUDAPEST, V., WAHRMANN-UTCA 6—8.

szerelését vád dóm. 
Eladó 5 darab sik­

szita, tarár, hámozó, daratisz 
titók, uj görgöscsapägyű hen­
gerszékek. Szabó Imre sze­
relő főmolnár, Budapest, v 
Bajcsy Zsilin<zf y-ut 76. III. 5

bármely gyárt­
mányú és mé­

retű hengerszékhez, malom­
gépek malmi vasrészek és az 
összes műszaki cikkek elő­
nyös beszerzési forrása: Hor­
váth Pálné-Geiger Janka, Bu­
dapest, XIII., Üteg-u. 9.

ElflllÚ i7 HP 380 V> 2890 ford'Brown-Boveri villany- 
motor, 22 fin. 200 mm x 14 
mm. krómeserzésü főszij, ke­
veset haszná t állapotban. 
László Miklós malomberen­
dező, Budapest, VII., Nagy­
atádi Szabó u. 33.

Molmolkerestk e§y vasón°-sig bérbe vagy el­
számolásra. Ajánlatokat a ki­
adóba kérek „Készpénz" jel­
igére.

n két db. 1 l/a rovátkolt 
hengerszék, jó állapot­

ban. Farkas Ferenc, Fehér­
várcsurgó.

30 35 HP. Mar,0S~Herz-gyártmányú, ki­
tűnő állapotban lévő szivó- 
gázmó or, b0—80 HP. szivó- 
gázmótorhoz való barnaszén- 
tüzelésű, vízhűtéses generátor, 
hozzávaló kátánykiválasztó, 
továbbá 3—4 méter vízesés­
hez való 800 literes 15 20 
HP. Reich-gyári gyártmányú 
turbina, teljesen uj állapotban, 
összes tartozékaival eladó. 
Bereczky-malom, Nyárád, 
Veszp'émmegye.

1 db. uj, 120 HP. forgó- 
rosélyos generátor 

Tiszavidéki Malom, Mándok.

eladók 120x120 
kettőrétii „Ja­

kab*-rendszerű sikszira, 11 ke­
rettel, hozzá két pótkeret, uj 
selyembevonattal. Négyre átsze- 
szerelhető. Egy 2/7-es Ganz hen­
gerszék dupla rovátkolt és sima, 
szekrény nélkül. Kettő drb 22- 
es Ganz-hengerszék, javítást igé­
nyel, szekrény nélkül Egy 1000 
kg-os Fuchs-mérleg, tiszta vasból, 
egy hathengeres autómotor, egy 
drb oldal fogaskerék, 96 foggal. 
Levélre nem válaszolok. Cim; 
Szalay István Vácrátót.

n 16 HP Langen-Wolf 
u mótor, szimpla Reform- 

daratisztitó, egy 4-, kettő 3.5. 
kettő 2-méteres hasábszita’ 
Válaszbélyeget kérek: Fodor 
János, Belvárdgyula, Baranya- 
megvp.

50 100 mazsa tel­
jesítményű malmot 

lehetőleg Dunántúlon. Tói li­
ma lom, Balatonszabadi.

Eladó hl/ub- 22-es Ga"z-hengerszék, 550-es fa­
szekrényes, 1 db. dupla da- 
ratisztitó, Hofher—Schránz- 
féle, 1 db. 4-rétü, szahadon- 
lengő Graepel-féle sikszita. 
Cim: Szőke István, Kanal, 
Pestm. Válaszbélyeg kül­
dendő.

Ilinnri fajtisztái, tenyész-
IIUUI1 tésre, nőstényt, ve­

szek. Kühnel, Kárász, Bara- 
nvamegve.

függőtenge -
lyes vagy 

rollnis, modern sikszita-haj­
művek, — melyek bármely 
elavult sikszitára rászerelhe- 
tök — olc-ón rendelhetők: 
Horváth Pálné Geiger Janka 
cégnél, Budapest. XIII., Üteg­
utca 9.

jj 110 v. 3 kw , kap­
csolóval olcsón el­

adó: Horváth Pálné-Geiger 
Janka, Budapest, XIII., Üteg­
utca 9.

Ill/Offl ré- v*?vóim tu­rnét, hogy ismét 
készítek minden méretű ma­
lomkövet. Hámozóköpenv-ki- 
öntését, javítását vállalom. 
Készítek favázas darálókat és 
azonnal szállíthatok használt 
és uj 600, 650, 300 as és 400- 
as „lrus* darálót. Leposa 
Vendel malomkőöntődéje, 
Csorna, Erzsébet-u. 33.
5"8 HP ^a,dzelesd szivógázvagy nyersolej mótort 
keresek üzemképeset, meg­
vételre. Kollár Károly, Bogád- 
mindszent, Baranyamepyc.

Henoerroiáikolót S.
re. Gyártmány és ár megie- 
lölé-t kérek. Bereczky-malom, 
Nvárád, Veszprémmegve.

iofvßk s7’tas^m^k,d*a^rarnmokkészítését és beőrlést 
vállalok. Deák Illés főmolnár, 
Kisbér.

3/8 OS tdrctd henger­szék, 3. sz. Besser Ren­
tabel, 10 kg automatikus gabona- 
méHeg azonnali szállításra kap­
ható. Rácz Ármin és Társa, 
Budapest, VI., Ó-utca 7.

való •I „ZÉNOL" — szíjkenőcs i
— szijragaszíó I
— Hud^Zénol *

ISMÉT BÉKEBELI MINŐSÉGBEN KAPHATÓ-
Kérje műszaki kereskedőjétől, vagy a gyártól!

BACHRACH TESVTÉREK mérnökök 
Budapest, VII., SZÖVETSÉG-U. 36/b.

u
h
z


